

». «Летухий Голландеи»

ОПЕРА ВАГНЕРА НА СЦЕНЕ МАЛОГО ОПЕРНОГО ТВАТРА

спеке - явление столь внаменательное, что мимо него нельзя прояти равнодушно. В историю музыки этот великий немецкий композитор во-шел как реформатор оперного жанра. Еще во второй половине 19-го. века вокруг его таорчества развер-нулась ожесточенная борьба. Объяснялись это тем, что жежировитор смело и остро ставил в искусстве новые задачи: он боролся за совдание музыкальной драмя, а которой по выполнять промен в поторым образований образований образований промен образований променения образований образовании образований образовании образований образовании образований образовании образований образований образований образований образований образовании образ мые килучими страстями.

За последние 29—30 лет произве-дения Вагнера звучани у изс презпы-чайно редко, и то лишь отрывнами и симфонических концертах. Опера «Летучий Голлицен», папримар, на ставилась в Ленииграда более 40 лет. Теперь она зазвучала вновь со па-ны малого операцто театра.

Вагнер на советской оперной новная мысль произведения в том, что базаветно преданняя любовь сильнее смерти.

В музыке оперы, драматичной и романтически приподнятой, Вагнер удачно сочетает классические траудачно сочетает классические гра-диции со смедъм новаторством. Впервые оркастрован партия при-сбретает огромное значение в рас-крытии психологической жизни ге-рова Кроме гого, адесь широко яспользованы лентмотивы, т. е. короткие выразительные музыкальные каким-либо вающие всю оперу: Примером мо-MA, TO THRUCK

их моряков. Прекраснов не врой пары Малого опарыого театра.

Сюжет оперы оперван на старине геатра под выравлением диримера мы малого операто театра.

Сожет оперы опредетием в старии оператор по выправления дирижера оператор по выправления прокизмение о моркиз-скитальце, сложившейся в 15—и м всках. Камарзитор сам создал либретто «Легунско и был
тальца и его сведая мита о счелибреттистом всех своих опер). Ос-

наконец, гими величню человеческой во ими любви. С большим увлечелюбых — вот что слышится в увер нием, безуморивненно в вокальном оперы партия оркестра досказывает ладу о Летучем Голландие. О. Стито, что невозможно выразить слова хина, обладательница звучного соми, следует за тончайшими нюан- прано, исполняет балладу Сенты не сами в настроении героев. Воль- так легко и свободно. Кроме того, в шай и сложная родь поручена ком- ве сценическом поведении ощущаетпозитором группе жедных духовых ся некоторая скованность, что осоинструментов: Очень приятно отме- бенно ваметно в III акте, в момент тять, что музыканты В. Шишаев, появления Голландца и его прощаль-А. Яковлев и другие справились с ного монолога. ней отлично, причем успех каждого музыканта в отдельности есть прежде всего успех дирижера.

дуэтов и т. д.), превращает их в во как вокальное, так и актерское. В этом отношении и А. Модестов и А. Сутягин в роли Голландца были на высоте, В исполнении этой партии А. Модестовым сказался опытный мастер оперной сцены. Он подчеркнул в своем герое трагическое содержание образа. Все в его обликеи гина, и возмущение, и страстные порывы — преисполнено скорби и

Для А. Сутягина в этой же роли хароктерен пафок протеста волевой натуры против своей удьбы. Ему более всего удаются драматизмом эпикоды. Сочима, красивий годог певца пре- и естественно. С большой теплотой класно авучит в страстими моноло-гах Гомландин. Хотепось бы дожелить иртисту большей взволнован-

тюре. На протяжении действии всей отношении исполняет артистка бал-

Если характеристяки главных геросв сперы даны Вагнером в плане возвышенно-романтическом, то Да-Новаторство Вагнера в «Летучем ланд — бывалый норвежский мо-Голландие проявляется еще и в том. ряк — обрисован в бытовых тонах. что композитор, расширяя рамки от- Эту роль исполняют также два ардельных законченных номеров (арий, тиста: В. Андрианов и В. Моровов. У обонх певцов красивые голоса, и драматические сцены. Такова, напри- оба они хороши по-своему: В. Ан- интересное решение I акта, живость мер, развернутая сцена первого по- прианов вносит в свою игру элемент массовых спен во II и III актах. явления Голландца, от исполнителя легкого, добродушного юмора, Да-которой требуется большое искусст- ланд Морозова более сарьезен и деловит.

> Артист И. Пичугин трактует образ бедного охотника Эрика, илюбленного в Сенту, в соответствии с требованием Вагнера, который писал, что Эрик - «менее всего сентиментальный пискун или рутинный лирический тенор». Действительно, Эрик-Пичугин энергично, напористо борется за свое счастье. Общее хорошее впечатление от звучания его голоса несколько снижается из-за чрезмерно усиленного звука, к которому он иногда прибегает в этой партии,

> В небольшой роли рудевого артист М. Довенман держится просто и непосредственностью проводит он сцену, где рулевой мечтает о своей возлюбленной.

хормейстер театра Е. Лебедев): радует инстотой интонации, четкой дикцяей. большой музыкальностью. Изящно и грациозно звучат два женских хоря из II акта, Большой динамикой отмечена перекличка ма-тросов и девушек в III акте.

Перва постановициком спектакля режиссером С. Лапировым стояда трудная вадача. С одной сторони, он должен был преодолеть навестную статичность и растянутость сцеинческого действия, присущую большинству вагнеровских опер. С дру-гой сторовы, необходимо было по возможности набежать градиционных оперных условностей. Надо сказать, что молодой режиссер сумел в значительной мере справиться с этими трудностими. Достаточно вспомнить уменье вылепить волнующий образ СКУЛЫМИ Выравительными средствами.

Живописные декорации художников А. Константиновского, Э. Лещинского и В. Купер, изображаюшие суровую северную природу, своим мрачным колоритом созвучны трагическому облику главного героя,

Заканчивая разбор и оценку слектакля «Летучий Голландец», хочется сказать о той большой роли в его успехе, которую сыграл К. Зандерлинг. К каждой детали постановки он подходил как вдумчивый музыкант, с неутомимой энергией требующий от всех участников спектакля прежде всего проникновения в самую музыку Вагнера, «Летучий Голландец» — удача коллектива Малого оперного театра.

Я. ЛУШИНА

На синике: сцена из оперы «Легучий Голландец». Артист А. Сутягин. (справа) в роли Скитальца и артист В. Морозов в роли Даланда.

Фото К. Шульжициого

lenuurpagerecus ngabga